

"HAZADNAK  
RENDELTELENÜL  
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



# MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG  
NEM ORSZÁG, EGÉSZ  
MAGYARORSZÁG  
MENNYSZÁGI"



## GAZDAGONDOK ODAHAZA

Hosszu hónapok telnek el az őszi vetés, és a gabona betakarítása és értékesítése között, és ezalatt a gazda ki nem jön a gondból, izgalomból. Ha már a téli fagyot szerencsésen elkerülte a vetés, akkor még mindig ezer veszély fenyegeti. Legyen elég eső, ne legyen túlságosan sok, legyen a vetés sűrű, de azért a szemképződés megfelelő és az is baj, ha a szalmája nem sikerül. És ha megéri, ha eleget ázott és se rozsdás, se más élőseli el nem pusztította, akkor a jég ellen óvjon Isten és ha végre betakarították, akkor legyen vevő, legyen megfelelő ára a gabonának.

Az idén már ősszel kezdődött a gond, hogy mi lesz a gabona értékesítése. Amerre a gazda néz: elzárt vásorompók. Ma minden ország igyekszik mezőgazdaságát fejleszteni, például Ausztria nagy költséggel és fáradsággal termel erre minden tekintetben alkalmatlan területen búzát, mert senki se felejtette el a háborús nélkülözést, senki se akar teljesen a szomszédokra, teljesen behozatalra szorítani. A tengerentúl is árasztja a gabonát, ma már igazán nem lehet abban bízni, hogy a jó búzáknak, akár a világírú tiszavidékének is feltétlenül lesz vevője.

Hónapok óta folytat tárgyalások, hogy hova tudunk gabonát kivinni. A gazdák, kereskedők, a földművelésügyi miniszterium szervei, mindenki azon fáradozott, hogy a magyar gabonának piacot szerezzenek. Egyre másra jelentek meg a megnyugtató közlemények a lapokban, hogy Franciaország vesz magyar búzát, Svájc is érdeklődik, Olaszország is fogyasztónk lesz, Ausztria mindig vásárolja a magyar agrárterményeknek, úgyhogy mindenki reménykedett, hogy az idén nem lesz baj a buza, meg a többi gabonanemű értékesítésével.

Különösen azert bizakodhattak a magyar gazda és kereskedő, mert egyre-másra jöttek a hírek, hogy egyik legnagyobb kivitel-állam, Jugoszlávia, ahova most a gabona Kánán, a Bácska és Bánát tartozik: nem hogy nem vihet ki, hanem az idén behozatalra szorult. A jugoszlávok ugyan ezt tagadták és legfeljebb annyit ismertek be, hogy nagyon kis mennyiség az, ami kivitelre kerül, de már ez is erősen növeled a magyar buza iránti keres-

letet a behozatalra szoruló szomszédos államok, Ausztria, Németország, Csehszlovákia részéről.

Piacra hát nem volna gondunk, de jött a rozsdás, és sajnos alaposan megcsappant a kivitelre kerülő magyar buza mennyisége, sőt kormányrendelet egyelőre minden kivittelt megtiltott, amíg az ország gabonája nincs betakarítva, kicsépelve, pontosan számbavéve, mert nem akarják, hogy a gazdák most aránylag nagyon olcsón eladják készletüket külföldre és majd tavasz felé tengerentul, drága valutáért vásárolt gabonára szoruljon az ország. Négy millió mázsával kevesebb ugyanis az idei buza-termés, mint azt az első természetbebecslési jelentések számították és ezzel számolni kell azoknak, akiknek kötelessége az ország gabonaellátásáról gondoskodni.

Az idén 2,786,855 hold buza-vetés volt az országban. Az átlagos termés a közepesnél gyengébb, 5,67 mázsa holdanként. Így az idén 15,816,600 mázsa búzára számíthatnak, pedig múlt évben közel huszmillió mázsa volt a termés, szóval négy millióval több, mint az idén.

A rozstermés az idén a közepesnél valamivel jobb. A búzánál az utolsó két becslés közt egymillió mázsa az eltérés, ennyivel romlott még az utolsó napokban aratás előtt is a termés. Viszont a rozsnak még elég korán érkezett az eső, ami a búzán nem segített, de viszont a rozsnak megmaradt a termés, mint az elmúlt évben volt.

PAIZS ÖDÖN

## Hétről-hétre

Folytak a tárgyalások az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés megkötéséről. Az elmúlt héten Budapesten volt az osztrák bizottság, a jövő héten a magyarok meinek Bécsbe, és mindenki reméli, hogy meg is fognak egyezni, mert ez egyformán fontos mind a két ország zavaratlan ellátása biztosítására. Dollfus kancellár nagyon reménytelenül nyilatkozott és ugyancsak a legjobb reménységgel megy Bécsbe a magyar bizottság is.

Ősszel újra beállítják a filléres gyorsvonatokat. A nyáron a weekend vonat és a mezőgazdasági termények szállítása vette igénybe a MÁV szerelvényeit,

de ősszel újra lesznek filléres vonatok, amelyek lehetővé teszik, hogy az országot igazán megismerjék az emberek. Tavasszal 116 filléres vonat indult, amelynek 128,124 utasa volt, akik részben Budapestről mentek vidékre, részben vidékről a fővárosba, sőt sok vonat egyik/vidéki városból a másikba vitte a turistákat. Egyes vidéki városok igen nagy jelentőségű volt a filléres gyors beállítás, mert például Sopronban az idén több száz olyan család nyaral, akik egy ilyen kirándulásra ismerték meg ezt a szép, érdekes várost.

Olasz ballillák jöttek Magyarországra. Olaszországban nincsen cserkészlet, ott a fascista szervezetek keretén belül szervezték meg az ifjúságot. Múlt héten 800 ilyen olasz fiú érkezett Magyarországra. Egy hetet a Balaton mellett, Lellén töltöttek, most pedig egy hétre Budapestre érkeznek.

Már a javasasszonyoknak is rosszul megy. Az orvosok azt állítják, a tudatlan és babonás emberek nem keresik fel őket, hanem mindenféle kuruzsokat rendeznek. De úgy látszik, már erre sincs pénz, mert a bárándi javasasszony, aki pedig messze földön híres és népszerű volt, felakasztotta magát. Pedig már nemcsak gyógyított, hanem házasságot is igyekezett megcsapatni, drága valutáért vásárolt gabonára szoruljon az ország. Úgy látszik, nem nagy sikerrel és már nem is reménykedett, inkább itt hagyta ezt a gazdasági válságos szomorú világot.

Budapest nagy közmunkákkal enyhíti a munkanélküliséget. Már folynak az előkészületek, hogy amint a mezel munka megszűnik és a nyári olcsó élelmiszerek is elfogytak, megkezdjék a munkát. Egymillióért utat épített a főváros, 600,000 pengőért pedig a csatornahálózatot egészített ki. A télen tízmillió értékű közmunka kerül összesen kiírásra, amelyeknél kötelezik a vállalkozót, hogy

csak budapesti munkásokat alkalmazzanak. Amint a kormány jóváhagyása megérkezik, a főváros egymillió pengő kölcsönt vesz fel a Magánalkalmatosságok Betétkészletéről. Ebből az összegből a város környékén kis lakások telepeket építenek, amikből a városi szükségellakások ügyét intéznék el.

Nemzetközi zeneünnepeket lesz Budapesten. Nagy László Ferenc ünnepi játékokat rendez az állam és főváros jövő nyáron Budapesten, a magyar zenei életet akarják ezzel a külföldiek bemutatni és úgy, mint az idén Varsóban, most Budapesten lesz nagy zenei verseny. Már megalakult az előkészítő bizottság. Az ünnepeket június májusban a nemzetközi vásárral kapcsolatban rendezik.

Iskolásgyerekek bevonásával folyik az Alföld fásítási mozgalma. A földművelésügyi és közoktatásügyi miniszterek együttesen határozták el, hogy minden iskolás gyerek egy fát fog minden tavasszal elültetni. Az állami fásítók gondoskodnak arról, hogy minden vidéken a talajnak megfelelő facsemeték kerüljenek elültetésre, hogy ezt a szép mozzanatot meg lehessen indítani.

p-5-

## Izgalmas részletek az óhazai akasztásról

Folytatás a 3-dik oldalról

böző iratesmódot foglalt le, amelyeknek mindegyike a K.M.P. egész ügymenetét leleplezi. Ezekben határozatok, utasítások kéziratok, elszámolások vannak. Talált a rendőrség ebben a titkos pártirodában utlevél-hamisításhoz szükséges fémbélyegzőket, hivatalos pecsétet, pecsétutazatokat, száraz és nedves használatra, valamennyi kiűnő hamisítás. Mind e dolgok Bécsben készülték. Találtak titkos íráshoz szükséges vegyszereket, tömegelő röpiratokat, könyveket, végül egy titkos vegyi laboratóriumot, ahol titkos íráshoz való tinták és az előhíváshoz való vegyszerek voltak berakítva.

Moszkva amely az utóbbi években csak óvatossággal küldötte futárát, megbízottait Magyarországra, két Európászerte ismert magyar kommunista emigránsnak adott megbízást a kommunista párt magyarországi megszervezésére.

## SURLÓDÁSOK MOSZKVA ÉS A MAGYAR KOMMUNISTÁK KÖZÖTT

Eddig leginkább külföldön, de ott is föld alatt folyt a magyarországi titkos mozgalom irányítása. A magyarországi kommunista haragban voltak a külföldre emigrált forradalmárokkal. Moszkva bizalmi embereivel, de mint a politikai osztály vezetője megtudta, a Komintern utasítására békét kötött a magyarországi és külföldi magyar kommunisták táborá.

Néhány héttel ezelőtt a detektívek váratlan eredményre jutottak. A Józsefváros egyik csendes utcájában találtak egy elsőemeleti előkelő lakást, amely azonnali gyanút keltett. A lakásnak ugyanis nem volt lakója. Mint főbőrő, Kosporné La-

jos szobafestő szerepelt, aki a bejelentés adata szerint feleségével és sógorával, Hock-Sirson Lajos gépjárári munkással lakott a Józsefvárosi lakásban.

A detektív megállapították, hogy Kosporné nem laknak a kétszobás lakásban, amelyben napról-napra gyanus összejövetelek folynak. Figyelné kezdtek a házat és észrevették, hogy míg Kosporné korán reggel megérkezik a lakásba és takarítani kezd, félórás-órás időközökben szállingóznak oda jól öltözött aktatászkás férfiak.

## DETEKTIVFURFANG A TITKOS TANYÁN

A lakás bejárata a lépcsőházból nyílt. Látszólag észrevétel nélkül surrantak be az ajtón a rejtélyes látogatók.

A detektívek egyike mint a vizművek szerelője, a rejtélyes lakásba jutott. Amikor a detektív megkezdte a vizvezeték javítását, még csak Kosporné tartózkodott a lakásban. Egy másik detektív érkezett, aki mint munkanélküli, kéregetéssel és mindenféle kérdezősködéssel tartotta fenn Kospornét és e-közben a "szerelő" besurrant a lakás két szobájába, ahol megkezdte a vizvezeték javítását és kommunista irattartót talált.

A szobák kis asztalain több író-gép várt munkára készen, könyvek, gépirásos jelentések halma az asztalokon.

A detektív hamar befejezte munkáját és máris jelentést tett az eredményről. Ettől fogva naponta surrantak be detektív a lakásba, amelyek már minden szögletét ismerték.

## HOGYAN ESTEK CSAPDABA A GYLKOSOK?

Csak ezután jött az igazi megkezdés: megállapították a fény-

képek és a nyomozás bizalmas adatai alapján, hogy a Józsefvárosi lakásban Sallai Imre, az egykor rettegett terrorista Korvin-Klein Ottó helyettese találkozik Karikás Frigyesse, a tisztos gyilkos terroristaival és több nemzetközileg ismert nevezett kommunista vezérrel. Rövidesen kiderült, hogy a kétszobás lakás tanácskozási a kommunista magyarországi pártjának vezető titkárai és a megismétlődő tanácskozásokon résztvesz a teljes titkárság.

Egy reggel egy egész detektívcsapat helyezkedett el észre vélenül a Józsefvárosi ház körül. Reggel 8 órakor megérkezett Kosporné Lajosné. Három detektív máris nyomába eredt és mire belépett a lakás ajtaján, már fogoly volt. Az ijedtségtől reszkető Kospornét egy belső szobába vették és az egyik detektív őrizete alatt maradt. A két detektív feladására többen osontak fel a detektívcsapat tagjai közül a lakásba, elhelyezkedtek a bejárat mögött, míg társaik a lépcsőházban és a ház környékén lapultak meg.

Egyzserre csak kinyitott az elsőemeleti lakás lépcsőházi ajtaja és belépett az előszobába Kilián György. A detektívek hozzáléptek és a kommunista titkárság vezető tagja, a kommunista ifjúságok vezére néhány pillanat múlva már Kosporné mellett ült megkötözve.

## "EZ LEHETLENSÉG!"

Félóra múlt újra nyitott az ajtó és egy sovány férfi lépett az előszobába. Az előszoba szögletében megszólaltak a detektív-

— Jó reggelt, Sallai ur!

A kommunista vezér rémülten torpant meg a küszöbön, a kilincs után nyult, de mögötte is két detektív állt már.

— Ez lehetlenség — hebegte elköpedve a kommunista vezér, aki abban a hitben volt, hogy sorasem fedik fel kilitét az elmúlt 13 esztendő eseményeit elmosták már véres tetteinek emlékeit.

A budapesti királyi törvényszék többek között többrendbeli gyilkosság büntetettéi körüli őnt — mondták a detektív a halálsápadt Sallainak aki szótlanul követte őket a belső szobába.

A detektívcsapat tagjai éjjel-nappal az elsötétített Józsefvárosi lakásban lesték a kommunista titkárság többi tagjának érkezését.

Két nappal később gyanútlanul állított be a lakásba Karikás Frigyes, a körözött gyilkos kommunista. Belépése után az ő kérére is bilincs került és máris a főkaptányságra vitték.

## FEGYVERES ERŐSZAK VOLT ISMÉT A CÉL

Most már együtt volt a titkárság minden egy tagja és a politikai osztály megindította a nyomozást, hogy feltárja a szervezkedés minden részletét, megállapítsa, hogy miként kerültek a kommunista vezérek Budapestre.

Időközben feltárult a nagyszabású összeesküvés minden részlete. A hatalmas termetű, magyar bajszos Karikás Frigyes, a sovány barna, sápadarcú Sallai-Hollaender a bizonyítékok sulya alatt minden belismertek. Az előkerült titkos adatokból

## KANADAI DOLLÁRJÁÉRT

5 PENGŐ 70 FILLÉRT KÜLDÖK AT 100 DOLLÁRIG  
5 " 75 " 100-TÓL 200 DOLLÁRIG  
5 " 85 " 200 DOLLÁRON FELÜL

terjedő átutalásoknál.

Cseh korona, lei, dinár, vagy amerikai dollár küldéseknél a legmagasabb árfolyamot biztosítom.

A kifizetésekről a címzett SAJÁTKEZU ALÁÍRASAVAL ellátott HIVATALOS NYUGTAT küldök a feladónak.

Pénzküldő iv kívánatra.

HAJÓJEGYEK!

BEVANDORLÁSI ENGEDÉLYEK!

**GEORGE SZABO**

348 Grain Exchange Building  
WINNIPEG, MAN.

megállapítható, hogy évekig tartó lassú és óvatossá szervezkedés után erőszakos uton akarták megvalósítani merész terveiket. Ladászámra foglalták le az iratokat, melyekből kiderült, hogy Sallai Imre és Karikás Frigyes újra a tanácsköztársaságot akarta megvalósítani Magyarországon. A szervezkedés arra irányult, hogy a katonaság, rendőrség, üzemi munkásság körében szerezenek híveket a kommunista eszméknek, azután fegyveres erőszak indítsa meg a kommunista forradalmat, melynek végcélja lett volna a tanácsköztársaság kikiáltása. A Sallai által csináltatott röpiratokat szövegték a hadsereg tagjait, meg a rendőroket, fordították fegyvereiket a társadalom ellen és csatlakozzanak hozzájuk. A munkásságot lázó röpiratokban akarták megnyerni a fegyveres erőszak részére. Megtálaták az iratok között az a fekete indexet is, melyen azok nevei olvashatók, akiket uralomra jutásuk után azonnal kivégeztek volna.

## MOSZKVA HATÁROZOTT PARANCSÁRA DOLGOZTAK AZ AGITATOROK

Az elfogott kommunista vezérek elmondották, hogy a következményekkel már akkor is tisztában voltak, amikor visszaverték Magyarországra. A visszatérésük azonban nem önként, hanem drámai körülmények között történt. Moszkvában, mint kiderült, a kommunista Internacionálé utasítására küldték Budapestre a gyilkos ságért körözött Sallai-Hollaender Imrét és Karikás Frigyes és ugyancsak régóta keresett társait. Eleinte visszavertették a kiküldetéstől, mert biztosra vették, hogy felfedeztetésük esetén kivégzik őket.

A moszkvai "Komintern" azonban szigorúan ragaszkodott az utasításhoz, mert a szovjet fellegása szerint éppen olyan emberek kellett küldeniök Magyarországra, akik a kommun alatt már szerepeltek és így na-

gyobb a tekintélyük a kommunista titkos fészkeiben. Az internacionálé mindössze annyit enyhített adott a szigorú parancs kiadásakor, hogy Sallaiék magyarországi megbízatása mindössze 3 hónapra terjedt.

Az elfogatás előtti hét végén Sallai lakásán már uttrakészen álltak a drága bőröndök, mert a kommunistavezér megbízatása lejárt és már készen volt a hamis utlevél is, hogy azzal Bécsbe szökjék. Karikásnak októberben járt volna le a megbízatása.

## MEGHATÓ CSALADI JELENET A FOGDÁBAN

Karikás kihallgatása után azt a kérelmet terjesztette elő, hogy szerinte beszélni kislányával, akik évek óta nem láttak. Természetesen mindjárt teljesítették a kommunistavezér kívánságát és intézkedtek, hogy Karikás tizenegy éves leányát hívassák be a főkaptányságra. Karikás felesége, Andics Margit a Moszkvában élő, régóta keresett veszedelmes kommunista nőnek, Andics Erzsébetnek a hűga vezette be a leányát, aki a Lenkei uti városi házban lakik Andics Margit anyjánál. A kislány azonban nem ismerte fel az atléta termetű nagybajszu emberben apját, aki hajszolt is csak azért növesztette hogy ne lehessen felismerni.

— Nem ismeri meg? — kérdezte a kommunista vezér kislányát.

— Nem ismerem — felelte félénken a leány.

— Apád vagyok — magyarázta Karikás és magához ölelte a kislányt.

A kislány csak percek múlva ismerte fel apját, mint mondták, jellegzetes aranyfogairól. Azután megindult közöttük a beszélgetés és a leányka ezt kérdezte apjától:

— Mondd apuka, a Kun Béla bácsi is itt van Pesten?

Karikás maga is elnevette magát.

Folytatás a 8.-ik oldalán!

**H.A.P.C.**

Mélyen Leszállított

**HAJÓJEGY-ÁRAK**

HARMADIK OSTÁLYON  
NEW YORKBÓL VAGY HALIFAXBÓL  
HAMBURGBA

**\$ 80.50**

NEW YORKTÓL — BUDAPESTIG  
és VISSZA

**\$ 153.50**

Rendszeres indulások nagy gyorsajjúkkal

**HAMBURG-AMERICAN LINE**

vagy a helyi ügynök

Irodánk:  
Winnipeg,  
Edmonton Vancouver.